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Aos vinte e sete dias do mês de abril de dois mil e vinte e um, sob a proteção de 

Deus, às dezenove horas, com a presença dos vereadores Cleidir Arnold, Daiane 

Kunzler, Diego Joel Lechner, Felix Alexandro Alles, Leandro Lechner Kich, Orlando 

Schneider, Paulo Henrique Kaefer, Rubia Reisdorfer e Tarcísio Schuck, o Senhor 

Presidente Diego Joel Lechner declarou aberta a Décima Terceira Sessão 

Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. Coloca em 

discussão a ATA nº 013/2021. Ninguém querendo discuti-la coloco a ATA em votação. 

ATA aprovada por unanimidade. Passo a palavra para o secretário Leandro para fazer 

a Leitura Do Expediente: “Oficio nº 027/2021 do Sindicato dos Servidores Públicos 

Municipais. Ofício nº 029/2021 ao DAER para a recuperação e conservação da RS-

373, no trecho entre o Centro e Boa Vista do Herval. Projeto de Lei nº 014/2021. 

Suspende os efeitos da Lei Municipal nº 1.119//2021. Pedido de Providências nº 

02/2021. Pedido para que a RGE Sul seja acionada para fazer a troca de postes na 

rede de energia elétrica do Município. Moção de Repúdio nº 006/2021. Moção contra 

a revogação dos parágrafos 2º e 5º do artigo 22 da Constituição do Estado do Rio 

Grande do Sul. “ Convidado a fazer o uso da palavra, o manifestou-se o senhor  Bruno 

A. Psendziuk Rodrigues: “Boa noite senhor Presidente, boa noite senhores 

vereadores, senhoras vereadoras, a servidora da casa que está nos ajudando na 

sessão, um comprimento especial do sindicato a senhora prefeita que está na 

audiência, ao Carlos Jardini nosso diretor do sindicato em Santa Maria do Herval e 

principalmente a toda a comunidade em Santa Maria do Herval que está nos ouvindo 

nos acompanhando pela internet. Gostaria muito de estar aqui em outro momento 

senhor Presidente, gostaria muito de estar aqui, como já estive no passado, e sempre 

fui bem recebido para defender propostas com ganho real, defender um aumento 

digno no vale-refeição e outras tantas mudanças e outros tantos direitos que a gente 

vem batalhando para os servidores públicos da nossa cidade. Lamentamos muito que 

estamos aqui hoje para falar sobre a perda de direito que os Servidores Públicos, que 

aliás não apenas os servidores públicos mas todos os trabalhadores vem sofrendo 



desde a reforma trabalhista, passando pela reforma da Previdência e depois todas 

essas emendas constitucionais que estão sendo trabalhadas para acabar com um 

serviço público. Estamos num processo de desmanche do serviço público, de 

desmonte do Estado hoje mesmo está sendo votado a supressão da necessidade de 

um plebiscito para se privatizar uma empresa do estado e essa toada de perdas de 

direitos chegou até os servidores de Santa Maria do Herval, nós temos aqui, e posso 

dizer com tranquilidade senhor Presidente, uma prefeita que sempre teve um olhar 

para o servidor público desde o início do seu primeiro mandato ela sempre nos 

recebeu e sempre tentou na medida do possível avançar em pautas para o 

municipalismo e a gente já vê uma grande diferença tá com outros prefeitos da região 

e nós comemoramos muito, senhor presidente, que em março de 2021 a prefeita Mara 

estava disposta a aceitar o parecer do Tribunal de Contas do Estado que dizia que 

era possível sim conceder a revisão geral dos servidores desde que ficasse a distrito 

a inflação e que o índice fosse o IPCA do IBGE também desde que tivesse condição 

financeira para tal, e a Lei apresenta quais são essas condições financeiras, e diz que 

comprovasse um aumento dos gastos da Saúde especialmente com relação à 

questão da pandemia pois bem todos esses quesitos foram atingidos pelo município 

e nós então comemoramos que Santa Maria do Herval assim como Canoas, assim 

comum Bozano assim como outros tantos municípios não se esconderam atrás da lei 

complementar 173 não enfrentaram ela e tentaram dentro dela ainda assim valorizar 

os servidores públicos e foi isso que foi feito, mas ela não fez sozinha, ela foi ela fez 

isso com o apoio dos Vereadores de Santa Maria do Herval e das vereadoras que é o 

que é o fiel cabo que representa a comunidade e quem decide as coisas no processo 

democrático com o apoio de vocês com apoio da prefeita os servidores então 

passaram a ter, já na folha de Março, 5,2 em seu salário e isso foi uma conquista muito 

importante numa época de austeridade, numa época, como eu disse, de perda de 

direitos. Pois bem lei complementar 173 no seu artigo 8º diz que até dia 31 de 

dezembro de 2021 é proibido reajustes salariais aos Servidores Públicos, alias de 

reajuste de qualquer natureza tanto no salário quando no vale e nós sempre ficamos 

naquela questão reposição salarial, reposição salarial é reajuste e essa dicotomia 



essa dúvida foi esclarecida pelo STF no final do mês de março e no dia 14 de abril o 

Tribunal de Contas, dia 14 de abril desse mês agora, o Tribunal de Contas mudou o 

posicionamento e suspendeu a Lei Municipal de Canoas que concedeu o índice de 

inflação para aqueles servidores de lá o que que aconteceu houve um então o 

chamado efeito cascata, muitos municípios começaram a então rever as suas leis e 

Santa Maria do Herval foi atrás de informação e o que que foi, eu assisti o julgamento 

esse do dia 14 de abril, e a todo momento os Conselheiros do Tribunal de Contas 

falaram um temporariedade, tempo, tempo, tempo a todo momento eles refrisam que 

o quesito tempo 31 de dezembro de 2021 precisava ser observado, então foi 

elaborado uma consulta pelo Município a respeito disso e foi sugerido então que ao 

invés de vir uma decisão do tribunal mandando suspender a lei que os legislativos e 

a façam seu dever de casa e também faço a suspensão desta lei então nós passamos 

a sentar com o Executivo para tentar então buscar algum caminho que viabilizasse 

algum tipo de conquista dos Servidores para gente não passar em branco esse ano 

de 2021 e então surgiu uma proposta conjunto que essa proposta que foi apresentada 

ontem para vocês, que é a proposta que está sendo apresentada hoje aqui, está sendo 

trazida a votação que é vamos observar a lei complementar 173 vamos manter então 

suspenso a reposição inflacionária, suspensa a reposição inflacionária e somente irá 

viger ou seja a gente só vai começar a pagar esse 5,2% a partir do dia primeiro de 

janeiro de 2022 garantindo a plena observação do que determina a lei complementar 

nº 173 do artigo 8º. Veja que agora a gente ficou diante de duas situações tem o ato 

de revisão, o ato de revisão é o ato de sentar analisar os dados e decidir qual é o 

índice como é que é feito isso é sempre feito o corte da inflação o corte é de março 

de 2020 até Fevereiro de 2021 esse é o nosso corte da inflação se verifica quando o 

IBGE apurou de IPCA nesse período de março a fevereiro do outro ano isso é um ato 

de revisão, ato de revisão não se confunde com o ato de concessão que o ato de 

pagamento e aqui nós teremos duas vezes uma lei disciplinando a revisão que vocês 

já voltaram já provaram é o IPCA medido de março de 2020 a fevereiro de 2021 e 

nesta lei de hoje vocês estão votando o ato de concessão que é, olha a gente sabe 

que a revisão é de março até fevereiro do outro ano só o que a lei complementar nos 



proíbe de voltar um dia para pagar então hoje nós vamos votar se você tem esse 

direito a partir do dia primeiro.de janeiro então de forma inédita,  senhores  vereadores 

nós do sindicato estamos aqui pedindo para vocês aprovarem esse projeto que 

suspendam então essa reposição inflacionária para os servidores públicos para que a 

gente possa conseguir ela novamente em janeiro o nosso grande objetivo é não deixar 

um dissídio colar no outro porque quando o dissídio cola no outro a gente gera uma 

perda Irreversível, esse 5,2 que a gente não vai receber dos meses de maio até 

dezembro eles ainda assim vão ser muito importantes a partir de janeiro e isso é uma 

coisa que vocês podem fazer por nós é isso que nós estamos aqui hoje pedindo para 

que vocês façam isso para que vocês aceitem essa proposta que está sendo 

trabalhada com exaustão pelo sindicato e pela prefeitura porque é a melhor saída para 

servidores públicos infelizmente a lei complementar 173 é um símbolo da 

irresponsabilidade do governo com servidores públicos e nós não temos que fazer 

temos que seguir esta lei até o final dela ainda bem que ela tem dia e hora para acabar, 

que é dia 31 de dezembro, então em resumo senhor presidente, senhores vereadores 

pedimos aqui que vocês aceitem, que vocês voltem favoráveis ao projeto e isso vai 

ser um grande benefício, pode não parecer agora. Outra situação importante sobre os 

valores que eles já receberam vocês votaram na lei concedendo a reposição e os 

servidores já receberão um mês desse salário já reajustado esse valor não vai ser 

necessário devolver aos cofres públicos o servidor não vai precisar devolver porque 

muitas nesse mesmo processo de Canoas entendeu que os vereadores de Canoas e 

o prefeito de Canoas fez aquele processo legislativo motivado no posicionamento que 

era o posicionamento vigente do tribunal até então, então não houve má fé, não houve 

nada no escuro ou ilícito ouvir que o tribunal dizia que era para fazer um jeito, que 

poderia ser feito no jeito aquele Prefeito escolheu aquele jeito e aquele servidores vão 

ser penalizados então vocês podem ser tranquilidade que o ato que vocês fizeram em 

março não vai ter reflexo por servidores, esses servidores foram recebedores de boa-

fé desse dinheiro então basicamente o que agora a gente tá fazendo é se adequar ao 

novo posicionamento do Tribunal de Contas do Estado tá então pedimos que vocês 

aprovam esse projeto e esperamos com sinceridade que ano que vem a gente esteja 



aqui para discutir o fim da pandemia, para gente discutir a comunidade inteira 

vacinada, as escolas voltando a funcionar com professores vacinados, tomara que até 

lá tem uma vacina desenvolvida para as crianças, tomara que a ciência chega nesse 

ponto e votos que ano que vem a gente esteja aqui falando de melhorias para do 

serviço público e não pedindo que seja retirado direitos, tá pessoal. Muito obrigado 

por nos receber e uma boa noite. “ Passo para a Comunicação dos Líderes sobre a 

Matéria em Tramitação. Félix A. Alles, líder do PDT: “Boa noite senhor Preside, 

colegas vereadores, vereadora Rúbia, vereadora Daiane, prefeita Mara, secretário do 

turismo Max, o Bruno que fez o uso da palavra, a imprensa na pessoa do Cleiton 

Jardini, a assessora Zuleica e a todas as pessoas que nos acompanham de suas 

casas. Presidente, toda matéria pode entrar na ordem do dia, muito obrigado. “ Cleidir 

Arnold, Líder do MDB: “ Senhor Presidente, nobres colegas, excelentíssima prefeita 

Mara, secretário Marcos, ao presidente do Sindicato dos Servidores Bruno, ao Jardini, 

nosso amigo Cleiton da imprensa, assessora Zuleica. Toda matéria pode entrar na 

ordem do dia. “ Rubia Reisdorfer, líder do PSDB: “Boa noite senhor Presidente, 

colegas vereadores, vereadora Daiane, nossa assessora Zuleica, prefeita Mara e 

esposo Max, Bruno, Cleiton da imprensa, senhor Jardini do sindicato. Pedido de 

providencias, moção de repúdio e projeto de lei podem entrar na ordem do dia. 

Obrigada. ” Leandro L. Kich, líder do PSB: “Boa noite senhor Presidente, colegas 

vereadores, Cleiton, senhor Jardini, Bruno que usou a palavra, nosso secretário do 

turismo Max e nossa querida prefeita Mara. Toda matéria ode entrar na ordem do dia.“ 

Encerrada a comunicação dos líderes, coloco na Ordem do Dia o Projeto de Lei nº 

014/2021, o Pedido de Providencias nº 002/2021 e a Moção de Repúdio nº 

006/2021, informo que o Projeto de Lei recebeu parecer favorável das comissões. 

Coloco em discussão o Projeto de Lei nº 014/2021. Ninguém querendo discuti-lo, 

coloco-o em votação. Projeto de Lei aprovado por unanimidade. Coloco em discussão 

o Pedido de Providencias nº 002/2021. Ninguém querendo discuti-lo, coloco-o em 

votação. Pedido de providências aprovado por unanimidade. Coloco em discussão a 

Moção de Repúdio nº 006/2021. Ninguém querendo discuti-la, coloco-a em votação. 

Moção aprovada por unanimidade. Esgotada a matéria da Ordem do Dia, passamos 



para as Explicações Pessoais, onde cada vereador terá 05 (cinco) minutos para 

fazer o uso da palavra. Vereador Cleidir Arnold:  “Senhor Presidente, demais já 

citados, em especial as pessoas que nos assistem em suas casas. Primeiramente eu 

quero fazer agradecimento secretário de obras por algumas demandas atendidas 

assim também o secretário Turismo Max algumas demandas atendidas. Falar hoje à 

noite sobre esse projeto de lei 014, certamente é um projeto que nós não gostaríamos 

de estar aqui discutindo e votando, mas afinal era a saída mais viável que nós 

tínhamos para essa questão. Todos sabemos que foi aprovado por unanimidade a 

reposição salarial pois tinha o entendimento que ganho real não poderia ter dado 

naquela em março mas aqui eu quero destacar a atitude da nossa prefeita que sempre 

pensando na valorização do funcionário público entendeu no momento e a parada por 

lei até ali para dar esse reajuste e certamente todos aqui comentavam que os 

servidores mereciam até mais mas agora na mudança dessa lei foi nos passado na 

noite de ontem eu acho que muito bem explicado aqui pelo presidente do sindicato, 

que é muito importante, Bruno a tua colocação também aqui no entendimento com 

setor jurídico da prefeitura que foi de suspender o pagamento até dia 31 de dezembro 

por causa da lei complementar 173 que não permite fazer esse pagamento. Pelo que 

eu entendi poderia ter sido vetado esse projeto ou podia ter sido tirado e que aí sim 

os servidores teriam uma perda da sobreposição porque se o projeto fosse vetado 

eles deixaram de receber e só receberiam uma reposição salarial no ano de 2022 e 

com essa suspensão por tempo determinado certamente a perda não vai ser tão 

grande não tão não tão significativa certamente que vai ter perda mas eu acho que 

esse projeto vem de encontro da melhor, a melhor saída que foi conseguido então que 

os servidores no próximo, a partir de janeiro, possam receber esse aumento, esse 5,2, 

e receber em março de 2022 mais uma complementação que era o direito deles. Então 

mais uma vez aqui destacar e parabenizar a atitude da prefeita porque certamente se 

ela não pensasse nos servidores ela poderia simplesmente se amparar na lei e dizer 

que não pode, mas em momento nenhum isso foi feito sempre foi pensado no melhor 

desses servidores e por isso está sendo feito dessa maneira então parabéns prefeita 

por sempre pensar nos servidores. Em conversa com a secretária da educação que 



também está ansiosa e apreensiva como toda, acho que toda a rede escolar não só 

secretária isso envolve todo mundo professores, alunos, muitos alunos que querem 

voltar eu acho que agora com passando para bandeira vermelha tomara que nenhum, 

que possam voltar que não seja revogado de novo tenha problema e não poder voltar 

acredito que dessa vez vai dar certo e com certeza nossa secretaria tá fazendo o todo 

possível tá tudo alinhado para que o momento que tiver autorização nós vamos voltar 

e tomara para ficar dessa vez. A outra coisa quero colocar aqui eu quero parabenizar 

a toda equipe corrente do bem que está fazendo um belo trabalho no nosso município 

ajudando pessoas mais necessitadas principalmente a gente sabe nesse momento de 

pandemia muita gente passando dificuldade que bom que a gente tem muitas pessoas 

que pensam no próximo ajuda então quero deixar aqui parabéns para toda a equipe 

e corrente do bem que continue fazendo bem para nossos munícipes. Na noite de 

hoje seria isso Presidente, muito obrigado. “ Vereador Leandro Lechner Kich: “Boa 

noite a todos citados anteriormente e o pessoal de casa, nossa assessora Zuleica né 

esqueci antes. Primeiramente agradecer a Secretaria de obras e também a secretaria 

de turismo por algumas demandas atendidas na última semana obrigado. Sobre a 

Moção de repúdio a minha posição é o seguinte imagina nós como donos de uma 

empresa contratarmos o administrador o gerente e ele decidir que quer vender nossa 

empresa não é assim que funciona né pessoal, nós temos que decidir sobre que 

nosso. Sobre o projeto de lei 014 é uma suspensão da reposição que foi votada agora 

no final de março não é o cancelamento dessa reposição nada que achamos para que 

o servidor não saia tão prejudicado né eu olhei assim ou teríamos que revogar a 

reposição e acarretaria na perda da mesma. E ontem visitei a obra do calçamento da 

Boa Vista que bela obra que está saindo lá e parabéns vereadora Rúbia pela Emenda 

conquistada. Hoje à noite seria isso Presidente. “ Vereadora Daiane Kunzler: “Boa 

noite a todos já citados aqui anteriormente, a comunidade que nos assistem de suas 

casas. Primeiramente quero agradecer a Secretaria de obras por alguns pedidos 

encaminhados e atendidos referente à demanda das roçadas no Padre Eterno Baixo, 

passei a solicitação para secretaria, porém a máquina se concentra estragada e já 

está em manutenção assim que conseguirem será retomada as roçadas. Informar 



também que a secretaria de obra já começou o novo calçamento o mesmo será 

iniciado no Padre Eterno Baixo no trecho onde reside a família Kaufmann até curva 

após a casa do senhor Antônio Kunst. Referente as placas que foram depredados em 

Padre Eterno Baixo, já solicitei para repor as mesmas e o mesmo será realizado o 

quanto antes. Informar também que neste sábado no dia 24 tive a oportunidade de 

conhecer pessoalmente assessora do deputado federal Márcio Biolchi a assessora 

senhora Cristiane veio me trazer o ofício no valor de R$ 50,000.00 (cinquenta mil) que 

o deputado Márcio irá repassar a secretaria de saúde valor esse repassado para as 

despesas de custeio da Saúde quero agradecer ao deputado, Marcio Biolchi, pelo 

valor repassado assessora do mesmo Cristiane por ter me atendido bem todas as 

vezes que conversamos e agradecer o vice-prefeito Gilnei e sua esposa Márcia por 

terem participado do encontro. Quero também parabenizar a secretaria de turismo 

pelo trabalho que está sendo realizado principalmente na Feira do Produtor que ocorre 

aos sábados onde reúne pessoas de nosso Município e de fora para realizar suas 

compras prestigiar a nossa cidade. Na noite de hoje seria isso. “ Vereador Paulo 

Henrique Kaefer: “Boa noite senhor Presidente, colegas vereadores, colega 

secretário Max, nossa prefeita Mara, representante do sindicato em presença, 

assessora Zuleica e a comunidade que nos assiste de suas casas. Sobre o projeto de 

lei que suspende e congela a reposição salarial dos Servidores, agradeço a fala do 

Dr. Bruno e complemento dizendo que essa é uma decisão que teve início no STF e 

que proíbe o reajuste no salário de todos os Servidores Públicos até 31 dezembro de 

2021 por causa de uma lei complementar chamada 173, também conhecida como lei 

do socorro, adotada para compensar os gastos extras com a pandemia. Infelizmente 

esse socorro como na maioria das vezes recorrem ao funcionalismo público e também 

da classe trabalhadora em um momento onde se precisaria a reconhecer a dedicação 

dos Servidores principalmente os profissionais da Saúde se tem essa desvalorização. 

Por um lado acho que essa lei viola alguns de nossos direitos gera certa desmotivação 

bem como prejudica a eficiência dos serviços públicos por outro lado deve-se levar 

em conta o contexto da crise da pandemia e que o Executivo precisa estar em 

consonância com o tribunal de contas para evitar qualquer irresponsabilidade fiscal. 



Quero deixar um agradecimento da equipe da saúde a Mitra da diocese de Novo 

Hamburgo que em parceria com a Caritas da nossa Paróquia fez a doação de R$ 

1,000.00 (mil) reais para a secretaria da saúde do nosso município o valor doado será 

usado para comprar tecido e serão confeccionados os uniformes para os profissionais 

da saúde que estão na lida diária de enfrentamento ao Coronavírus, então obrigado a 

Caritas que tem um papel de trabalho pela caridade e solidariedade lutando sempre 

por ações sociais e humanitárias. Aproveitar a presença do colega e secretário Max 

agradecer pelo trabalho que vem sendo feito pela secretaria o paisagismo e a 

revitalização dos espaços públicos, placas de identificação nas comunidades 

melhorando a mobilidade urbana e orientação aos visitantes, plantação de flores e a 

parceria na confecção das lixeiras inclusive deixar o agradecimento da comunidade 

de Morro dos Bugres pela destinação da lixeira Comunitária que será de grande 

utilidade aos moradores. Queiramos que em breve se possa ter todas as atividades 

turísticas desempenhadas novamente como as caminhadas ecológicas, os eventos 

como a Kartoffelfest e muitas outras que certamente são de grande valia para 

fomentar o desenvolvimento do Município. Parabenizar nossa prefeita Mara pela 

entrevista concedida ao jornal O Diário na última sexta-feira onde apresentou um 

balanço dos primeiros meses de governo também das conquistas dos primeiros quatro 

anos, fez uma análise das principais ações realizadas pela administração bem como 

as propostas para os próximos 4 anos de gestão, enfatizou o trabalho conjunto efetivo 

de todas as secretarias de saúde, educação, obras, agricultura, turismo e fazenda e 

também a parceria com o legislativo para o bom andamento dos serviços públicos 

importante ter essa prestação de serviços e apresentação dos resultados com 

transparência. Sobre a pandemia e vacinação estamos na nona semana consecutiva 

de bandeira preta felizmente temos um cenário de pandemia com a situação estável 

e número de mortes diárias diminuindo, comprovação da eficácia das vacinas pois as 

mortes de idosos por Coronavírus recuou em grande proporção por isso a 

necessidade e urgência de vacinas para todos. Sinto muito que toda semana a gente 

precise se desculpar por insuficiência de segunda dose enviadas ao Município, são 

cerca 120 idosos esperando para completar seu ciclo de imunização doses estas que 



estão em falta são da CoronaVac, infelizmente estamos de mãos atadas esperando 

um novo lote que de fato seja suficiente para vacinar os idosos estão com o esquema 

em atraso. Frisar que esse atraso não é só no nosso município, mas em muitos do 

Rio Grande do Sul, esclarecer que a vigilância em saúde reforça que não há 

evidências de prejuízo em caso de atraso da segunda dose. Também temos cerca de 

75 primeiras doses da Oxford disponíveis hoje tivemos a autorização do estado para 

vacinar essas doses que nessa primeira fase terão prioridade pessoas com síndrome 

de down independentemente da idade, pessoas com doença renal crônica em terapia 

de substituição renal, pessoas que tem transplante de rim ou que estão fazendo 

hemodiálise, gestantes e puérperas com comorbidade, pessoas com comorbidade de 

55 a 59 anos; diabéticos e hipertensos e pessoas com doenças pulmonares crônicas 

importante que as pessoas levem uma receita médica e também pessoas com 

deficiências permanentes de 55 a 59 anos. Então na noite de hoje seria isso, obrigado 

Presidente pela oportunidade. “Vereador Félix Alexandro Alles: “Senhor Presidente, 

demais já citados as pessoas que nos acompanham de suas casas. Primeiramente 

eu quero agradecer aqui na presidente do Sindicato dos Servidores , o Bruno,  também 

a prefeita por estar presente e agradecer a oportunidade conseguir participar da 

reunião que nós tivemos ontem à noite para infelizmente encaminharemos esse 

projeto né que suspende os efeitos né mas ao mesmo tempo garante o valor dos 

nossos servidores então eu quero parabenizar pela conversação que nós tivemos que 

eu ainda vejo que sempre a melhor saída uma boa conversa e através dela a gente 

consegue tomar as melhores decisões então garantido aos servidores um valor que 

foi votado aqui por essa casa de 5,2 em março justificado dentro das conformidades 

pois o município estava aplicando devidamente os recursos na saúde mas ao mesmo 

tempo agora vem essa lei que se sobrepõe ao município e nós temos que acatar então 

para não termos prejuízos maiores aos nossos servidores eu acho que essa é a 

melhor forma de conseguirmos botar essa lei né que então suspende até 1º de Janeiro 

de 2022 a questão do repasse do 5,2 mas também garante o valor para o nosso 

servidor que vai ao encontro desta lei, a lei complementar 173, que infelizmente temos 

aí. A moção de repúdio, bem como colega Leandro falou, né então temos aí as 



distorções hoje, promessas de campanha não sendo cumpridas o estado sendo 

vendido a toque de caixa então a qual retira da constituição estadual a necessidade 

de plebiscito para decisão da privatização então através de uma boa conversação se 

retira parágrafos a constituição na qual a gente pode vender Corsan, Banrisul 

prossegue enfim o que mais tem pela frente se mostra então o desespero despreparo 

do nosso Governador que vai ao encontro das atitudes que ele está tomando. Eu 

quero aqui agradecer aprovação dos colegas no pedido de providências né, eu acho 

que mais colegas foram procurados também eu me desloquei até a localidade, fiz 

alguns registros conversei com a comunidade nos mostra a precariedade da extensão 

dos postes de luz que nós temos lá então em alguns pontos conforme relatos de 

moradores há mais de 40 anos que não se faz uma manutenção da rede elétrica e a 

comprovação vai junto ao pedido de providência através de fotos nessa postes que 

estão deterioradas, podres, que podem causar além da queda da falta de luz por mais 

de 30 horas podem provocar uma tragédia então agradeço aos colegas pela 

aprovação do pedido de providência será encaminhado a RGE Sul e tomara que 

tenhamos êxito aí para que eles façam essa manutenção. Agradecer a Secretaria de 

obras e ao executivo, na pessoa da prefeita Mara e vice Gilnei, algumas solicitações 

encaminhadas final de semana e nós tivemos chuva alguns trechos foram patroladas 

mas ontem devidamente foram na levadas as britas né para que tenhamos uma 

qualidade nas estradas que estamos aí fazendo pelo Município. Secretaria de 

agricultura, na pessoa do Jaime na nosso secretário Jaime, que vem fazendo um 

excelente trabalho na secretaria as demandas estão muito grandes né o tempo bom 

agora e o preço do milho estão fazendo com que a secretaria de agricultura em 

parceria também com outros servidores tenham muito serviço né, então pessoal está 

aproveitando para fazer a colheita do milho que felizmente é ótimo o nosso produtor 

mas está fazendo disparar o produto de consumo como carne de suínos, carne de 

frango enfim temos aí agora uma procura muito grande pelo produto que está sendo 

colhido então mais parabenizar pelo trabalho que vem realizando. Secretaria de 

Educação também está no aguardo pelo início das aulas como colega Cleidir 

mencionou, então existe hoje um contraponto que é a troca de bandeira preta pela 



vermelha que tem a sua mudança agora vai sair do decreto e que tenhamos aí uma 

volta às aulas os nossos jovens. Também comentar que na questão da bandeira 

vermelha agora que tenhamos então alguns protocolos que possam ajudar o pessoal 

dos esportes né, nossos jovens aí que durante a semana passada início da semana 

agora no dia de ontem estão nos procurando e procurando os colegas estão me 

procurando para que tenham pelo menos treinos de futsal bem como jogos de vôlei e 

outros esportes que sejam então treinos fechados mas que eles possam fazer essa 

atividade né então a gente vê que o nosso esporte está prejudicado a nível profissional 

está liberado então não vejo porque dentro das conformidades e respeitando os 

protocolos que não tenhamos liberdade aí para os nossos jovens para o pessoal 

conseguir jogar um pouco de futsal né então até pela questão da movimentação da 

economia nos salões nos salões particulares que nós temos aí no município pois 

também eu vejo como essencial para o Município. Na noite de hoje seria isso, muito 

obrigado. “ Vereadora Rúbia Reisdorfer: “Senhor Presidente, colegas vereadores, 

vereadora Daiane, demais já citados e a comunidade que nos acompanha. Sobre o 

projeto de lei a gente conversou bastante ontem de noite reunião com executivo acho 

muito importante sempre ter essas reuniões para gente dialogar quando é um assunto 

delicado principalmente com certeza não é a decisão que ninguém gostaria de tomar 

mas a gente sabe que existem leis que vem de cima e que a gente tem que acatar 

tem que seguir o que a lei manda porque senão se tem penalidades depois e então 

foi a forma menos prejudicial encontrada esse projeto que foi aprovado por 

unanimidade hoje à noite. Sobre o pedido de providência do colega Félix 

importantíssimo e quero deixar registrado aqui a minha indignação com a dificuldade 

de atendimento que eu estou enfrentando na RGE o setor com pedidos de duas redes 

trifásicas a comunidade precisa de energia trifásica quando um vizinho liga o motor 

outro vizinho não pode tomar banho que o chuveiro não funciona nas duas situações 

são complicadas, já se fez medição de energia é a baixa e o pessoal quer pagar e tá 

difícil olha a gente liga, manda mensagem, pede retorno e tá complicado eles fazem 

reunião não o que precisar é só pedir a gente tá à disposição aí quando a gente precisa 

tem que chorar, implorar, lamentar e tá difícil olha não entendo o porquê tanta e 



considero falta de vontade porque a população quer pagar a população precisa e eles 

não têm, parece não ter vontade nenhuma em solucionar, o pessoal está consumindo 

energia que a investir mais na propriedade vai aumentar o consumo acaba dando 

retorno maior para eles e parece que eles querem dificultar as coisas é lamentável 

essa situação com RGE eu espero que sim não mude que as pessoas que estão lá 

para prestar serviço atendimento para os municípios sejam trocadas porque tá 

complicado mesmo. Sobre a questão das lixeiras, também foi colocado pelo colega 

Paulo, para que o nosso secretário do Turismo está indo atrás quero também 

agradecer aqui, estive conversando antes com ele, que eu tenho esses três pedidos 

que estão a tempo ele está se esforçando para colocar em dia que é na Rua Berlim 

com a 25 de Julho em Boa Vista, a outra na no entroncamento da Arlindo Wiest com 

a 25 de Julho e a outra na entrada da Metalúrgica Weber que são lixeiras que são 

fundamentais para os moradores ali são várias famílias que serão contempladas e 

todas essas ficam no entroncamento com a 25 de Julho que a gente sabe que a 

principal rota dos turistas que passam pelo município e com certeza não fica bonito 

quando passa alguém me ver lixo, sacolas de lixo rasgada espalhadas pela rua então 

espero que o quanto antes ele consiga atender a demanda dessas três lixeiras porque 

vão fazer tanto deixar a comunidade feliz por ser atendida quando vão contribuir para 

o embelezamento do nosso Município. Também hoje à tarde acompanhei o 

pronunciamento do governador falando sobre a questão das bandeiras que foi criada 

agora no dia 11 de maio vai completar um ano no momento ele colocou foi uma ótima 

opção tanto que foi elogiado e copiado por outros estados mas a situação hoje mudou 

então todo o regramento que existem as questões de distanciamento tudo vai ser 

alterado vai ser um novo o que vai permanecer como critério para a bandeira é a só a 

questão das lotações de UTI então se for é considerado bandeira preta é porque tá 

no limite da UTI mas as questões de distanciamento e todas as questões no protocolo 

da bandeira sofreram alterações porque hoje a realidade e a outra. Quanto questão 

de volta às aulas eu acho que passou já da hora de voltar já vai se perder um ano e 

meio mesmo voltando na próxima semana porque até as crianças voltar de novo ao 

ritmo de que o que é uma escola, os pequenos tem muitos que não tem noção do que 



que é aí na sala dela um exemplo meu filho fez o pré -A na educação infantil hoje ele 

vai tá no primeiro ano do ensino fundamental, vai chegar a metade do ano chega ele 

não tem aquela noção que agora que é só aula, terminou a parte de só ficar brincando 

de fazer uma atividade no dia então isso é uma perda muito grande que se tem 

principalmente no ensino fundamental nas séries iniciais e é nada contra os 

professores quero deixar bem claro gostaria que tivesse vacinados que todo mundo 

tivesse vacinado os professores também para voltar a aula só que a gente sabe que 

é uma questão que não é possível hoje o colega que estava falando sobre a 

dificuldade de vir às vacinas falta medicamento falta matéria para produzir então se 

nós vamos querer esperar todos os professores estarem imunizados para voltar aula 

esse ano não vai voltar mais eu acho que tem que voltar sim nós temos todo mundo 

tá trabalhando os profissionais da Saúde trabalharam durante um ano direto com 

pacientes da Covid sem estarem vacinados, os outros trabalhadores estão 

trabalhando, colega Cleidir trabalha na indústria de calçados e esteira lotado a gente 

sabe o quanto que tem de pessoas eu também já trabalhei eu sei como que é tá todo 

mundo senta imunizado e estão trabalhando então acho que tá na hora de voltar aula 

sim claro que usando álcool gel as crianças com máscara tentando manter o máximo 

de cuidado mas os professores infelizmente não podem querer esperar estar 

imunizadas para voltar, e a gente também vê que tem professores morrendo estando 

em casa também estão contraindo Covid, então não é uma questão de que se vai 

voltar aula todo mundo imunizado ninguém vai morrer vai continuar tendo casos 

também e a perda que está tendo na educação isso é imensurável não tem mais como 

recuperar então eu estou quero deixar aqui registrado o meu apoio total a volta às 

aulas, não só nas séries iniciais porque as crianças estão se aglomerando sim nós 

somos pais e sabemos que tem tá trabalhando tem que deixar o filho com alguém 

perto criança pequena até os adolescentes que não tem onde ficar o ficam sozinhos 

ou se encontram com os amigos então não tendo aula está tendo convívio e não tá se 

tendo que fica totalmente isolado então acho que o quanto antes voltar melhor em 

todos os sentidos tantos para educação como psicológicos, pedagógicos para as 

crianças poderem ter o convívio social novamente. Agradeço que a colega Leandro 



pelo elogio, quero dizer o quanto é gratificante como vereadora hoje à tarde eu fui lá 

visitar ver a obra iniciando isso é muito gratificante a gente poder ver que consegue 

deixar uma marca no município de algo que vai ficar para sempre que nosso tempo 

aqui na Câmara o nosso mandato é passageiro mas as obras o que a gente consegue 

para o município é algo que fica para sempre, então isso é muito gratificante quero 

mais uma vez agradecer a deputado Lucas Redecker quem caminhou esse recurso 

para o município e a Prefeitura, ao executivo em nome da prefeita Mara pela 

confecção do projeto e que essa obra com certeza vai beneficiar muitas famílias e vai 

embelezar muito nosso Município. Obrigada. “ Vereador Tarcísio Schuck: 

“Ilustríssimo senhor Presidente, nobres colegas vereadores, a prefeita municipal, o 

secretário turismo Max, a imprensa, pessoal do sindicato e Zuleica. Também quero 

dar os parabéns a Rúbia pela verba que conseguiu vai ser uma bela obra que tem na 

creche ali que pelo menos tira poeira, o barro da Rua sempre digo que a saúde né 

então parabéns pela conquista e a prefeita que eles estão fazendo o trabalho na outra 

obra ali da rua vai sentido ao frigorífico está sendo feito um bom trabalho parabéns. 

Félix, pedido de providência é louvável que ele já tem mais de 40 anos mas tem mais 

outras áreas também que nós temos que pedir também já pedi em vários postes 

caindo nas ruas por aí que se ver na vergonha eles vem dizer que não o poste já está 

meio caído, amarado e dizem que não é importante que não tem pressa, até que morre 

alguém aí quero ver a folia que vai dar, ninguém espera isso né. Sobre o projeto eu 

quero dizer também estava pensando ontem mas agora Presidente sindicato falou ali 

no projeto também você é maior órgão Tribunal de Contas que liberou e depois 

mandou devolver que não pode fazer então é muito ruim não algo que julga executivo, 

legislativo e estamos não parecer favorável depois tem que voltar atrás é muito ruim 

isso para o executivo, para o legislativo é muito ruim isso mas infelizmente não tem 

como fazer, tenho que ir pela lei né então como foi falado só namoro o funcionário não 

vai receber esse ano, mas de janeiro recebeu 5,2 e outro aumento em março então 

né. Essa noite seria isso, eu quero dizer ao secretário de turismo também tá fazendo 

um belo trabalho continua assim, assim que tem que ser outra secretária também está 

indo bem mas o turismo tá superando as expectativas está aparecendo as obras estão 



de um mês, dois na frente mas já tá mostrando bastante serviço, continua assim 

semana passada foi liberada R$200,000.00 (duzentos mil) reais né parabéns então 

dá para perceber que estão conseguindo as emendas para o município eu já te falei 

semana passada tem várias emendas encaminhadas mas eu sempre digo assim 

enquanto não tá na conta da Prefeitura e a gente não pode contar com dinheiro então 

espero também que vou fazer, vou fazer um reforço aos meus deputados para 

conseguir liberar umas emendas também. Obrigado. “ Vereador Félix Alexandro 

Alles: “Senhor Presidente, eu acho que aqui o que foi levantado pela colega Rúbia 

também a questão da RGE Sul nas reuniões se fala muito bonito né mas o que já foi 

proposto pela mesa diretora na pessoa do presidente também é o momento de 

fazermos, novamente reiterarmos a questão da audiência pública pois estamos um 

pouco errados em somente fazer o pedido de providência quando cai o poste né então 

a gente precisa fazer o preventivo o que não é feito hoje né hoje se espera até o último 

momento para fazer a troca de um poste uma rede e muitas vezes precisa acontecer 

um acidente ou uma tragédia para que seja feito algo né então a gente toma por culpa 

também não exigir mais ou exigir, de repente, no momento errado mas estamos 

correndo atrás da máquina para conseguir fazer os melhoramentos no município 

então eu vejo ainda que é um momento de exigirmos mais da RGE Sul as pessoas 

pagam por um consumo e não pagam pouco por isso né e precisamos ter melhorias 

não só nessa estrada que foi feito o pedido de providências bem como o colega a 

Schuckinha mencionou umas em várias outras onde nós já temos os pedidos eu 

também eu tenho aumento de carga solicitada as pessoas querem pagar fizemos 

abaixo-assinado mas a coisa não acontece então isso realmente é triste. Também 

agradecer ao secretário Max né ontem nós conversamos sobre uma indicação de uma 

plaquinha lá no alto Morro dos Bugres e prontamente pelo trabalho que vem fazendo 

vai tentar realizar nos próximos dias. E também falar sobre o que vai ao encontro da 

nossa a CPI da Covid né, é uma pena que não foram incluídos municípios e estados 

né e o que eu não posso aceitar Renan Calheiros como relatório Isso é uma vergonha 

para o país. Muito obrigado. “ Vereador Tarcísio Schuck: “Eu queria reforçar as 

palavras do colega Paulo, as pessoas com síndrome de down que tem pode se vacinar 



então quer dizer que as pessoas com síndrome Down tem cinco vezes mais chance 

de ser contaminado pelo Covid que as outras pessoas normais né eu li a reportagem 

já vi várias vezes então parabéns que eles liberaram no município as pessoas se bate 

nada com síndrome Down não tem muitas pessoas no Herval então é bom para mim 

de lugar você tem que ter lugar porque não tem muitas pessoas tão importante isso 

porque é preocupante uma pessoa ter cinco vezes mais chance para ser contaminado 

pelo Covid então é importante vacinar essas pessoas então. Obrigado. ” Estão 

encerradas as explicações pessoais. Senhor Presidente Diego Joel Lechner: 

“Primeiramente gostaria de desejar um boa noite ao pessoal que nos assistem suas 

casas, a prefeita Mara, ao secretário Marcos, ao Jardini que representa o Sindicato 

dos Servidores, também na pessoa do presidente Bruno, os colegas vereadores, 

colega Rúbia, colega Daiane a assessora Zuleica e iniciar dizendo quanto essa 

questão do projeto a gente conversou bastante e com certeza mostrando o 

alinhamento do executivo, legislativo e também com sindicato e com servidores a 

melhor forma com que os servidores não perdessem este aumento que foi concedido 

dentro da legalidade mas que agora veio ao encontro de nós retirar né então deixar 

bem claro que os servidores não vão perder, como já aconteceu em anos anteriores, 

em gestão anterior que não tiveram a reposição. Também parabenizar ao Jardini, ao 

presidente Bruno sempre vem lutando pelos servidores e que nos últimos anos 

conseguiu bastante melhorias né a questão do Vale Alimentação que o Executivo 

também nos primeiros anos fez uma reposição quase de 100% e assim que tem que 

ser um trabalho está tendo resultado. Referente a Moção de repúdio do colega 

Leandro que nem o presidente o Bruno falou hoje a gente está tendo a votação em 

primeiro turno para privatização da Corsan eu acho que é um desrespeito com a 

sociedade civil querendo tirar totalmente seus direitos e reitero que o governo qualquer 

tipo de governo seja ele Municipal seja estadual ou federal ele precisa estar perto do 

povo e o povo cada vez mais perto do seu governo acho que quando a gente tem uma 

governabilidade onde os dois principais elos que o progresso andam juntos com 

certeza a gente tem um resultados muitos melhores e eu venho estudando a gestão 

pública nesse meu primeiro ano inclusive foi uma pauta de um trabalho que eu fiz 



ontem à noite que eu tive que entregar quê onde a minha opinião acho que deveriam 

ter muitos mais progressistas né e também referendos porque o melhor governo é 

aquele que anda perto e junto do seu povo. Referente as lixeiras né como colega 

Paulo comentou aqui também referente também já havíamos feito o pedido agradecer 

a colocação da lixeira no Morro dos Bugres Baixo também como temos vários pedidos 

em andamento acho que está sendo feito um esforço para tentar suprir toda essa 

demanda. Quero agradecer também ao vice-prefeito Gilnei referente algumas 

manutenções de estradas também a secretaria de obra se encontra na Linha 

Marcondes agradecer através de algumas, alguns pedidos que havia feito está sendo 

feito a manutenção. Agradecer também a secretaria de saúde né pela táticas que está 

sendo feito referente ao programa e que algumas semanas atrás a gente comentou 

que fosse lançada porque temos um povo que sempre mostrou sua solidariedade a 

sua união toda vez quando o governo solicitou através do executivo, legislativo para 

que a secretaria colocar em instituição não-governamental sempre vem pedindo ajuda 

da sociedade e o povo sempre mostra que é solidário, mais uma vez vai fazer 

diferença na vida de muitas famílias que necessitam destes alimentos não perecíveis 

então quero agradecer ao esforço também da Tamara que em conjunto tem 

trabalhando com a secretaria Tânia. Sobre a educação acho que já passou da hora 

acho que precisamos ter um governo de mais atitudes e na minha opinião com certeza 

educação também já deveria ter retornado assim como a prática do esporte também 

a gente vem a gente faz parte do comitê do Covid a gente sabe como é que funciona 

não é Vereador, não é prefeito, não é secretário não é ninguém que libera essas 

práticas da essas liberações a gente sempre vem aqui diante da Bandeira preta 

somente atendendo as ordens que vem do governo então espero que a partir de 

semana que vem com a diminuição dos casos, das ocupação dos leitos de UTI 

também com a diminuição de perdas que a gente tem a voltamos na bandeira 

vermelha e que aos poucos a vacinação avance e conseguimos dar mais liberações 

para voltar à normalidade principalmente para educação porque eu penso assim um 

povo que não tem virtude acaba por ser escravo o futuro do país está sendo jogado 

na senzala, as crianças em casa são o futuro do nosso país, são o futuro do nosso 



município e elas precisam estar dentro da sala de aula. Então quero reiterar e 

agradecer a participação da Imprensa, da prefeita, do Marcos, do sindicato e a todos 

que nos assistem suas casas. “ O Senhor Presidente encerrou a sessão, sob a 

proteção de Deus e convoca sessão ordinária para o dia 04 de maio de 2021 no 

mesmo horário e local. Nada mais havendo a tratar, eu, Camile Natine Schneider, 

estagiária, redigi a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada 

pelo Presidente e pelo Primeiro Secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. 

Santa Maria do Herval, 27 de abril de 2021. 
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